
Teatrul din Timişoara (secţia romînâ) 

„EGOR BULÏCIOV SI ALŢII" DE MAXIM GORKI* 

A interpréta contemporan dramatur-
gia lui Maxim Gorki : preocuparea şi-a 
făcut loc, în teatrul nostru, mai aies 
după ultimele montări de la Teatrul 
„Lucia Sturdza Bulandra — Azilul de 
noapte şi Copiii soarelui — şi după ce 
Tovstonogov ne-a arătat o faţă fasci
nant de noua a Barbarilor. Teatrul lui 
Gorki, pe care ne obişnuisem să-1 ve-
•dem grav pînă la monotonie, solemn, 
copleşit de cenuşiul plictiselii şi al 
vieţii fără rost, îngrădit nu o data de 
îngustimea unei atitudini vulgariza-
toare faţă de conflictele sociale, a în-
ceput să capete culorile tari, contras
tante, aie amestecului de comic şi liric, 
ridicol şi tragic, să uimească prin 
schimbarea neîntreruptă a unghiurilor 
de vedere asupra caracterelor, acţiuni-
lor, să captiveze printr-o dinamică a 
structurilor sufleteşti şi a legăturilor 
dintre oameni, care se dovedeşte direct 
înrudită eu mobilitatea marilor scrieri 
teatrale de astăzi. Piese care, în mon-
tări mai vechi, păreau să încheie nu-
mai rechizitoriul ţarismului şi al bur-
gheziei ruse, au început să dea la 
ivealâ înţelesuri care continua să inte-
reseze viu prezentul — privind filozo-
fia amăgitoare a minciunii care alină, 
rostul intelectualităţii în societate, pu-
terea ei creatoare, dar şi forţa de dis-
trugere pe care o naşte îndepărtarea 
de viaţa simplă a tuturor prin izolarea 
în farmecul ideilor fără fapte. 

Spectacolul eu Egor Bulîciov şi alţii, 
pus în scenă de Dan Nasta, la Teatrul 
romîn din Timişoara ,se aşază în linia 
unor asemenea strădanii de a împros-
păta spectacolul gorkian — şi izbuteşte 
în bună măsură, prin seriozitate, vi-
goare şi precizie. 

însăşi imaginea care se arată la ridi-
carea cortinei este nouă faţă de tradi-
ţionala înfăţişare a unui interior din-
tr-o piesă de Gorki. Nu vedem doar o 
camera centrală din locuinţa Bulîcio-
vilor, ci o secţiune, pe două caturi, în 

această casă. Regizorul poate realiza 
astfel, pe tot parcursul spectacolului, 
imaginea globală a existenţei unei fa-
milii în destrămare. în timp ce jos 
se desfăşoară acţiunile principale, sus, 
Zvonţovii îşi duc viaţa de fiecare zi — 
Varvara se piaptănă, se pregăteşte de 
plecare, soţul ei citeşte ziarul ş.a.m.d. 
Alternanţa dintre momentele grave, în-
cărcate de apropierea morţii şi de 
toate întrebările pe care ea le declan-
şează, şi acţiunile mărunte, de un calm 
cotidian, ale celor de sus, reface un 
ritm de viaţă şi o atmosferă. Contra-
punctul între viaţa cotidiană şi zbuciu-
mul celui care înfruntă moartea acuză 
— puternic, dar nu ostentativ — 
absurditatea traiului celor care nu exista 
decît pentru bani şi nu încearcă să în-
ţeleagă nimic despre ei înşişi, despre 
sensul vieţii pe care o duc, despre 
cele ce-i înconjoară. 

Scena este încadrată de pereţi mari 
de sticlă, dincolo de care mai mult se 
bănuiesc decît se văd sera şi, în par-
tea opusă, vestibulul. O lumină puterni-
că, albă, f iltrată prin perdele de tul, îm-
presoară încăperile întunecate din mij-
loc. Viaţa se află afară, dincolo de con-
fortul înăbuşitor al acestor camere; fi-
nalul apoteotic este pregătit de la înce
put. Atunci, în sera, Şura roşcovana, co-
coţată pe un scaun, va privi, f ermecată, 
la demonstraţia din stradă, şi faldurile 
perdelelor străvezii, învolburate de vîn-
tul ce pătrunde prin ferestrele des-
chise, o vor învălui, ca o zbatere de 
aripi sau de steag. Asupra încăperii 
din mijloc, în care se stinge Bulîciov, 
se va lăsa întunericul. Astfel, înşelăto-
rul cadru de familie al piesei este 
spart, decorurile Doiriei Almăşan-
Popa îngăduind regizorului să-şi con-
struiască vizual ideia. 

Punctul de vedere activ, de astăzi, 
se face simţit şi în descripţia caracte
relor. Fiecare apariţie este conturată 
eu grijă. Este adevărat, dintre actori. 

* Regia : Dan Nasta. Scenografia : DoinaAlmâsan-Popa. Distribuţia : Stefan Iordănesc-j (Egor Bulîciov) ; 
Elena loan (Xenia) ; Coca Ionescu (Varvara) ; Geta Angheluţă (Alexandra) , Elena Simioncscu (Melania) ; Radu 
Avram (Zvonţov) ;^ Emmerich Schâffcr (Tiatin) ; Vasile Creţoiu (Mokei Baskin) ; Constantin Adamovici (Vasili 
Dostigaev) ; Lidia Roman (Elisabeta) ; Al. Drâgan (Alexei) ; Lulu Popescu-Pop (Antonina) ; George Lungoci 
(Pavlin) ; Sever Cimpeanu (Medicul) ; Al. IVrnovici (Trimbiţaşul) ;^Gilda Marinescu (Zobunova) ; Emil Reus 
(Propotei) ; Garofiţa Bejan (Glafira) , Cătălina Buzoianu (Taisia) ; Papil Panduru (Iakov Laptev) ; George Stoian 
(Mokrousov) ; Radu Coriolan (Donat). 
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se pot distinge grupuri care joacâ 
oarecum înrudit, deosebindu-se întru-
cîtva de parteneri . Ştefan Iordănescu 
(Bulîciov) şi Elena Simionescu (stareţa 
Melania) joacă, mai aies cînd sînt îm-
preunà, mai demonstrativ ; atenţi la 
răspunsurile sălii, ei pot fi surprinşi, 
în momentele mari, întrerupîndu-se, 
oprindu-se într-o atitudine sau alta, 
anume pentru a lăsa efectul scenei 
să se consume. Gilda Marinescu (dof-
toreasa Zobunova) şi Emil Reus (prea-
cuviosul Propotei) sînt foarte preocu-
paţi de imaginea vizuală a personaje-
lor, de excentricitatea lor şi de expre-
sia teatrală care i se poate da acesteia, 
dar mai puţin prinşi în relaţiile eu cei-
lalţi eroi. Un al treilea grup este for
mat din interpreţi care, ca Geta An
gheluta (Şura), Emmerich Schăffer 
(Tiatin), Alexandru Drăgan (Aleksei 
Dostigaev), Alexandru Ternovici (Trîm-
biţaşul), sînt în aceeaşi măsură intere-
saţi de compoziţia lăuntrică a persona-
jelor (înlănţuirea de stări de spirit şi 
r i tmuri interioare) şi de expresivitatea 
înfăţişării lor, de firescul acţiunilor şi 
de teatralitatea gestului, de simplitatea 
jocului şi de forţa lui de comunicare. 
Dar deosebirile acestea nu depăşesc, 
datorită regizorului, importanţa nuan-
ţelor. 

Egor Bulîciov, aşa cum 1-a văzut 
artistul emerit Ştetan Iordănescu, nu 
are totdeauna vitalitatea clocotitoare 
în care alţi interpreţi au văzut domi-
nanta personajului (de pildă, Calbo-
reanu, în neuitatul spectacol de la Na-
ţionalul bucureştean). Actorul nu cla-
rifică pînă la consecinţele ult ime sen-
surile zguduitoarei revelaţii traite în 
preajma morţii — „mi-am irosit 
viaţa". Dar el se înfăţişează eu adevă-
rat original prin sarcasm. Toată forţa 
acestui muribund — care, aşa cum 1-a 
descris Gorki, trebuie să înspăimînte 
şi să seducă în acelaşi t imp — se 
concentrează în plăcerea de a demasca 
prostia din jur, în bucuria sumbră eu 
care dă la iveală stupiditatea traiului 
„cumsecade" burghez, în satisfacţia 
amară de a tulbura şi irosi iluziile de 
linişte ale familiei. Originalitatea aces
tui Egor Bulîciov, care rîde aproape 
tot timpul, este subliniată de celé doua 
portrete de negustori care îl înca-
drează : Vasile Creţoiu-Mokei Başkin 
şi Constantin Adamovici-Vasili Dosti
gaev descriu eu rninuţiozitate chipuri 
deosebite aie aceleiaşi mulţumiri de 
sine, de flagrantă obtuzitate, în con
trast eu neastîmpărul tragic al eroului 
principal. 

Foarte vie este în spectacol prezenţa 
tinerilor eroi — aie căror portrete, ce-i 
drept, sînt mai puţin complexe decît 
acela al lui Bulîciov. Geta Angheluţă 
izbuteşte să aducă în lumina rampei 
nu numai adolescenţa capricioasă şi 
obraznică a roşcovanei Şura, ci, din-
colo de compoziţia de vîrstà, ea dese-
nează precis şi laconic o personalitate 
puternică, eu atît mai greu de descris 
scenic eu cît se află încă în plină for-
mare şi încearcă să-şi desluşească un 
sens în viaţă, trăind criza tuturor in-
certitudinilor. Energice şi nerăbdătoare, 
impertinenţele Şurei au t imbrul dis-
preţului faţă de prostie şi faţă de t ra-
iul conventional, dar respira în acelaşi 
t imp, în mod paradoxal, o adîncă puri-
tate. Bravada „Vreau să mă fac co-
cotă", începută pe un ton arogant, pro-
vocator, sfîrşeşte înduioşător de nesi-
gur, parcă în pragul unui hohot de 
plîns. Această alunecare de tonuri 
spune că Şura nu ştie despre ce vor-
beşte, nu s-a lămuri t încotro s-o ia^ 
ce să facă din ea însăşi, şi se simte 
foarte singură în dezorientarea ei. Pre-
cizia nuantelor se asociază, în jocul 
actriţei, eu o mare simplitate a expri-
mării. Rolul ten tea ză spre exploatarea 
teribilismelor fermecătoare ale eroinei; 
interpretarea Getei Anghelută este,, 
dimpotrivă, autocenzurată sever, zgîr-
cită în gesturi şi efecte, concentrată în 
jurul stărilor de spirit care definesc 
caracterul persona jului — o mare cu-
riozitate copilăroasă, care creşte, de-
venind dorinţă de cunoaştere, o vita-
litate aspră, o aspiraţie chinuitoare 
spre bucurii încă nelămurite. 

Emmerich Schăffer face din Tiat in 
unul din celé mai atrăgătoare personaje 
ale spectacolului. Fostul student, socia
list încă nedecis, trece prin scenă mai 
mult ascultînd şi privind, fără să dez-
văluie la început nimic din fondul ca-
racterului său : el se defineşte treptat 
în relaţiile eu ceilalti, ca un amestec 
putin obişnuit de candoare, luciditate 
şi nehotărîre. 

Enumerarea poate continua. Cîteva 
din întrepretări le bine studiate le-am 
mai amintit . Sînt de remarcat seriozi-
tatea unei distributii care foloseşte ac-
tori atît de buni ca Gilda Marinescu 
şi Emil Reus în roluri de mică întin-
dere şi conştiinciozitatea înaltă a in-
terpreţilor în aceste roluri. George 
Lungoci (preotul Pavlin) şi Garofita 
Bejan (Glafira) dau personajelor veri-
dicitate. 

A. M. JV.. 
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